



Posudek vedoucí bakalářské práce

Pavčina Škorničková: Jaké faktory ovlivňují volební účast v místních referendech?

Autorka si pokládá otázku, co ovlivňuje míru volební účasti v referendech na lokální úrovni v České republice. Otázka je zajímavá a teoreticky relevantní. Přestože už je její zpracování v české politologické literatuře poměrně rozsáhlé, autorka si našla vlastní přínos k tématu, a pokouší se nejen o vlastní definici několika nových proměnných (zejména u vlivu policy tématu na volební účast), zároveň zkoumá volební účast v referendech v dosud neprozkoumaném období.

Teoretická kapitola je strukturována logicky, autorka v ní představuje hlavní koncepty své práce (referendum a jeho typy, volební účast). Hlavní pozornost je nepřekvapivě věnována definici očekávání či hypotéz o vlivu některých faktorů na volební účast v lokálních referendech. Drobnou výtku bych vznesla o návaznosti kapitol – kapitola o volební účasti mohla být lépe propojena s následující kapitolou. Po výčtu proměnných, které ovlivňují volební účast obecně, se autorka věnuje novým proměnným bez vazby na to, jak obecné proměnné ovlivňují lokální referenda, a bez vlivu na podobu analytické kapitoly. S kapitolou věnovanou formulaci jednotlivých očekávání jsem však spokojena – autorka nashromáždila informace k nejdůležitějším proměnným, které jsou s účastí v lokálních referendech spojeny, a srozumitelně popisuje mechanismus těchto vlivů, očekávání smysluplně vyvozuje. Odkazuje se nejen na výzkumy z českého prostředí, ale i na relevantní zahraniční studie.

Analytická část práce odpovídá bakalářské úrovni studia. Autorka pracuje s vlastním datasetem referend mezi lety 2017 a 2021, která získala na webu ministerstva vnitra. Časově tak rozšiřuje dosavadní výzkum tohoto tématu. V rámci analýzy autorka postupuje korektně, v rámci testování platnosti jednotlivých očekávání srovnává míru volební účasti a platnost referenda v jednotlivých kategoriích, která jsou s očekávanými spojena. Svá zjištění doplňuje konkrétními případy, kterými svou interpretaci dokresluje. Protože však jde o poměrně krátký zkoumaný časový úsek, srovnání výsledků s podobnými výzkumy, které na případě ČR už byly provedeny, obvykle potvrzují to, co dříve bylo zjištěno.

Práce vychází z dostatečného množství českých i zahraničních odborných textů, s nimiž korektně pracuje. Možná slabší stránkou je jazyk, který občas působí neakademicky, autorka někdy používá neobvyklá slovní spojení. Celkově bakalářskou práci Pavliny Škorničkové považuji za standardní text odpovídající bakalářské úrovni studia, který přináší relevantní zjištění a díky aplikaci na nové období rozšiřuje dosavadní znalost o tématu.

Práci doporučuji ji k obhajobě s hodnocením B – velmi dobře.

V Hradci Králové, 8. 8. 2022